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Soit une droite d de vecteur directeur u (1; 3).
1. Justifier que le vecteur 7 (3 ; 1) est un vecteur normal a d.

2.Donner les coordonnées de deux autres vecteurs normaux
ad.

1.n-u=1x3+3x(—1) =0donc 7 estnormal a d.
2. Les vecteurs 27(6 ; —2) et 37(9 ; —3) sont des vecteurs normaux a d.

Soit les points A (2; 3) et B (-2; 8).
1. Calculer les coordonnées d'un vecteur directeur de la droite
(AB).

2. En déduire que le vecteur de coordonnées (5 ; 4) est un
vecteur normal a la droite (AB).

1. AB est un vecteur directeur de la droite (AB). AB(—4 ; 5).

2. 7(5; 4) vérifie AB - i = 0 donc c’est un vecteur normal & (AB).

& on considére la droite d d'équation 4x - 3y + 11=0.

1. Expliquer pourquoi le vecteur de coordonnées (4 ; -3) est
un vecteur normal a d.

2. Donner une équation d'une autre droite ayant le méme
vecteur normal.

1. Un vecteur directeur de d est 3(3 ;4). De plus on a (4 ; —3) qui vérifie d-n=0.
2. 4x — 3y + 2 = 0 par exemple.

Proposer une équation d'une droite d dont un vecteur
normal estn (8 ; -5).

. 8x — 5y + 3 = 0 convient.



m Soit d une droite de vecteur normal 7 (2 ; -1).

1. Parmi les vecteurs ci-dessous, lequel n’est pas un vecteur
normalad?

a.a(=2:1) b.b(4:-2)
c.c(1:2) d.d(10;-5)

2. Parmi les équations ci-dessous, laquelle ne peut pas étre
une équationde d?

a.2x-y=0 b.x+2y=0
¢.-2x+y+1=0 d.y=2x-3
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1. Réponse c.

2. Reéponse b.

&) Associer a 1
chaque droite 4, 1
représentée ci-con-
tre son équation.

a.E,ix+2y-4=0
b.E,:x+2y=0 — |
€.E;:2x-y+2=0 /\&\

d,

A-

Dans E1 si x=0, 2y-4=0 soit 2y=4 ety=2  A(0;2) de plus E1 a pour vecteur normal (1 ;2)
El d2 E2:d1 E3 :d3

Soit d la droite passant par le point A(3 ; 0), et de vecteur
normal n(1; 7).

1. Justifier que la droite d a pour équation : x + 7y + ¢ =0, ou
c est un nombre réel.

2. Sachant que A appartient a la droite d, déterminer le
nombre ¢, puis une équation de d.



1. Une droite de vecteur normal 7i(a ; b) a une équation de la forme ax + by + ¢ = 0.
Ici @ =1 et b= 7. Donc une equation de d est de la forme x + 7y + ¢ = 0.

2. Ondoitavoir1 X34+ 7 x 0+ ¢ = 0. Donc ¢ = —3.

Une equationded estx +7y —3 =0.

&1 Soit dla droite de vecteur normal 72 (5 ; 2) et passant par le
point A de coordonnées (1; 3). Déterminer une équation de d.
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.Une équation de d est 5x + 2y — 11 = 0.

@D Dans chacun des cas suivants, donner une équation de
la droite d, passant par le point A et de vecteur normal 7.

—

a.A(3;8)etn(7;-1) b.A(-2:0)etn(-2;3)

a. /x—y—13=0
b. —2x+3y—4=0

Soit d la droite passant par le point A(1; 3) et de vecteur
normal (-2 ; 5). Dire, en justifiant, si les points B(0 ; 2,6) et
C(4; 1) appartiennent a la droite d.

. Une équation de d est —2x + 5y — 13 = 0. Les coordonnées du point B vérifient
I’équation, et celles de C ne la vérifient pas. Donc Bd et C € d.

Soitles points A(-1;3),B(5; 1) et C(2; -1), et d la droite
perpendiculaire a (AB) passant par C.

1. Donner un vecteur normal a la droite d.
2. Déterminer une équation de d.



1. AB est normal a d.
2.6x—2y—14=0

@) Soit les points E(2; —1), F(6 ; 5) et G(-3; 1), et d la droite
perpendiculaire a (EF) passant par G.
Déterminer une équation de d.

. La droite & est perpendiculaire a (EF), donc un vecteur normal a & est ﬁ’('—i ; 6).

Une équation de & est donc de la forme 4x + 6y +c=10.

Comme d passe par G, 4xe +6ye +c=0.

Par conséquent, 4 x (-3)+ 6= 1+¢c=0,s01t—-12+6+c=0etdonc c=6.

Une équation de dest - dx+ 6y + 6 =0.

En divisant par 2 chaque membre, on obtient : 2x + 3y + 3 = 0 qui est une autre équation de o

Soit les points A(3; 5), B(6; -1) et C(1; 4).
Déterminer une équation de la hauteur issue de B dans le
triangle ABC.

BW2c+y-11=0

Soit les points A(1; 2) et B(-1; 4).
1. Calculer les coordonnées du milieu J du segment [AB].
2. Déterminer une équation de la médiatrice du segment [AB].

1. J(0;3)
2. -2x+2y—6=0



On areprésenté ci-dessous les droites d, et d, d'équations
respectives:

dy:x -2y+3=0etd,:x+3y+3=0.

- /
'\

~

4| | o7

1.Donner les coordonnées d'un vecteur directeur de ladroite d,.

2.5oit d, la perpendiculaire a la droite ¢, passant par le point
A(1;2).

a. Donner les coordonnées d'un vecteur normal a d,.

b. Déterminer une équation de d,.

3.a.Donner les coordonnées d’un vecteur directeur de d,.

b. Déterminer une équation de la perpendiculaire a d, passant
par l'origine du repére.
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1.d,(2;-1)

2. a.d,(2:-1)
b.d;:2x —y =0
3. a.dy(—=3;1)
b.—3x+y=0

Soit d la droite d'équation 2x — 5y + 3=0.
1. Donner un vecteur directeur de la droite d.

2. En déduire une équation de la droite A, perpendiculaire a d
et passant par le point E(-2; 7).

.—»
1. d(5;2)
2.5x+2y—-4=0

Dans chacun des cas suivants, écrire une équation de la
droite passant par A(1; 2) et perpendiculaire a la droite d dont
on donne une équation.

a.2x+9y-1=0 b.3x-5y4+2=0

a. —9x+2y+5=0
b. 5x +3y—11=0



Pour les exercices 52 a 56, donner les coordonnées d’un
vecteur normal a d, et celles d'un vecteur normal a d,.

@D d :2x-5y+3=0 et dy:y=-3x+5
@D :2c+7y+9=0 et  dy:y=4x-10
d1:y=x et dy:y=1
& 11x+1=0 et  dyi-x+y=7
@i :x+y=0 et dy:2y-1=0

B (2;-5) et n;(-3;-1)
Bn2;7) et m(4;-1)
B (1;-1) et 7;(0;1)
BEn (11;0) et ny(—1;1)
B (1;1) et 7;(0;2)

D) soit d la droite d’équation 7x - 4y + 1=0.

1. Tracer d dans un repeére.

2. Tracer chacune des droites suivantes puis en donner une
équation.

a.la droite d, perpendiculaire a d passant par A(1; 1).

b. la droite d, paralléle a d passant par B(-1; 0).



B
22 /‘ /D
2.a.dy:4x+7y—11=0
b.d,: 7x —4y+7=0

Soit d, et d, les droites d'équations respectives :
mx-y+p,=0 et mx-y+p,=0

ou m, et m, sont des réels non nuls.

1. Donner un vecteur normal a d, et un vecteur normal a d,.
2. Montrer que d, et d, sont perpendiculaires si, et seulement
Si, m1 m2: _1 .

3. a. Ecrire 'équation réduite de chacune des droites d, et d,.
b. Que représentent les réels m, etm, pour les droites d, etd, ?
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L. ny(my;—1) et nz(my;—1).

2. d, et d, sont perpendiculaires si et seulement si n; et n, sont orthogonaux, c¢’est-a-dire si
et seulement sing -n; = myma + 1 = 0.

3. a.dl =_’y='m1x+p1 Btd2 =y=m2x+p2.
b. Ce sont les coefficients directeurs respectifs des deux droites.

@EE) On considere la droite d d’équation x +y—1=0et le
point A(1; 4). Soit H le projeté orthogonal de A sur d.

1. Déterminer une équation de la droite A, perpendiculaire a
d passant par A.

2. En déduire les coordonnées du point H.
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LA:—x+y—-3=0
2. H(—1;2)

On considére la droite d d'équation x + 2y —4=0et le
point A(3 ; 3). Soit H le projeté orthogonal de A sur d.

1. Déterminer une équation de la droite A, perpendiculaire a d
passant par A.

2. En déduire les coordonnées du point H.

1.A:—2x+y+3=0
2. H(2;1)

@"X) L'une des équations ci-dessous est celle d'un cercle.
Dire laquelle, et préciser le rayon et les coordonnées du centre
de ce cercle.

a.E ix?+y’=-5 b.E,:(x-2)2+(y-1)=4
.Eix+2y-1=0 d.E,:x*+y+1=0

23 a. E:1 n'est pas une équation de cercle.

En effet, x* +3* = 0 (car somme de deux carrés) donc aucun couple (x ; y) ne vérifie I'égalité
x2+32=-35.

b. E: est une équation de cercle.

=2+ -1V =4equvauta (x—-2)+(p—-1)*=22

11 s’agit donc du cercle de centre le point de coordonnées (2 ; 1) et de rayon 2.

c. E; est une équation de droite.

d. E: est une équation de parabole.

En effet, x* + y+ 1 =0 équivaut a y = —x* — 1. C’est une équation de la forme y = a® + bx + ¢.

Déterminer le rayon et les coordonnées du centre du
cercle d'équation (x—5)% +(y - 7)2=2.

. Cercle de rayon V2 et de centre (5 ;7).



@2 Associer a chaque cer-
cle représenté ci-contre son
équation.

a.E:x2+y*=9
b.E,:(x-2)2+y?=4

¢ Ejix?+(y-2)2=1

@29 Associer a chaque cercle 6,, 6,, 6, et 6, son équation.
a.(x-22+@+1)2=1 b.(x+2)2+(y-1)*=
Clx+2P+(y+1)2=1 d.(x-2)2+(y-1)2=1

(6]

26 Tous les cercles ont pour rayon 1.

Le cercle €1 a pour centre le point de coordonnées (-2 ; 1).

Une équation de €; estdonc (x — (-2)P+ (v — 1) =1% sott (x = 2)* +(y— 1)*=1.
Il s"agit de 1"équation b.

Le cercle C: a pour centre le point de coordonnées (-2 1 —1).

Une équation de 2 estdone (x— (—2)F + (v — 1) =1 sot (x + 22+ (w + 1)*=1.
Il s"agit de 1'équation c.

Le cercle C; a pour centre le point de coordonnées (2 ; -1).

Une équation de C; estdone (x—2)*+ (- (1)) =12 sott (x—2)* + (¥ + 1)*=1.

Il s"agit de 1'équation a.

Le cercle C4 a pour centre le point de coordonnées (2 : 1).

Une équation de Cs est donc (x—2)*+ (v — 1)* =12
Il &"agit de 1'équation d.

@) Dans chacun des cas suivants, déterminer une équation
du cercle de centre I'origine du repere et de rayon r.

a.r=1 b.r=2 c.r=+3



a. xZ+y?=1
b. x2+y2=4
c. x24+y?=3

@5 Dans chacun des cas suivants, déterminer une équation
du cercle de centre A et de rayon 2.

a.A(1;-1) b.A(0;2) c.A(-3;0)
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a. (x—1D*+(@y+1)*=4
b. x*+ (y—2)>=4
c. (x+3)3+y*=4

&7 On considére le cercle ¢ de centre A(1; 1) passant par
B(4:5).

1. Montrer que le rayon de € est égal a 5.
2. Déterminer une équation de 6.

32 1. Le rayon de C est AB.

AB=J(4-1)2+(5-1)2=4/32+42 =25 =5.
Le rayon de C est bien egal a 5.
2. Une équation de C est : (x —xa )P + (v —ya)=5% soit (x — 1)* + (v — 1) =25.

@E%) 1. Déterminer une équation du cercle de centre B(0; 5)
etderayon7.

2. Montrer qu’elle peut s'écrire : x2 + y2 — 10y - 24 =0.

33
1 x2 + (y — 5)2 = 49
2. 1l suffit de développer (y — 5)2.

@ED) soit le cercle € de centre A(-3 ;1) et de rayon 6.
1. Déterminer une équation du cercle €.

2. Le point B(2 ; 4) appartient-il a ‘€ ? Justifier.

L. (x+3)2%+(y—-1)?%=36
2. (2+3)2+(4—-1)2=34*36doncB ¢ C.



Déterminer une équation du cercle de centre A et de
rayon r dans chacun des cas suivants.

a.A(-1;0)etr=3 b.A(3;-5)etr=45
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a. (x+1)?+y2=9
b. (x—3)*+(y+5)?%=5

1. Ecrire une équation du cercle de centre C(-6 ; -8) et
de rayon 10.

2. Ce cercle passe-t-il par I'origine du repére ? Justifier.

1. (x+6) 2+ (y+8)2 =100
2. (0+6)2+(0+8)2=36+64=100donc (0;0) €C.

1. Ecrire une équation du cercle de centre I(-2 ; 3) et
passant par le point A(1; 1).

2. Ce cercle passe-t-il par les points de coordonnées : (-1; 1),
(=2;16),(=15;3)et(-4;6)?

. 1. Le ravon du cercle est TA= /(1 + 2)2 + (1 — 3)2 =~/ + 2 = /13

Une équation de ce cercle de centre I{-2; 3) et de rayon /13 est :

(x— ()P +(v—-3¢= [\,-’ﬁjl2 Lsoit (x+ 20+ (v—3)12=13.

2.(-1+2¢+(-1-30=1+16=17et 17 # 13 : le cercle ne passe pas par le point de
coordonnées (—1 ;-1 ).

(2 +2P+(16 -3 =0+ 13%et 132# 13 - le cercle ne passe pas par le point de coordonnées
(-2:16).

(—15+2¢P + (3 -3 =(-13) et (—13)* # 13 : le cercle ne passe pas par le point de
coordonnées (—15 ; 3).
(=4 +2P+(6-3P7=4+9=13 : le cercle passe par le point de coordonnées (—4 ; 6)



Histoire des maths
On consideére les points B(4;0) et C(2; 23 ).
y

1. Vérifier que le triangle OBC est équilatéral.

2. Déterminer une équation de chaque cercle représenté ci-
dessus : 6, de centre O et de rayon 4 ; 6, de centre Cet de
rayon 4 et ‘¢, de centre B est de rayon 4.
3. La courbe formée par les trois
arcs de cercle colorés en rouge sur la

y
&

figure ci-contre est appelée triangle

de Reuleaux.

Quelle est la plus grande distance 1 / \

entre chaque sommet O, B ou C et ot

un autre point de cette courbe ? ’

OB=0C=CB=+4

Cr:x*4+y2=16,Cr:(x—2)*+(y—2V3)? =16¢tC3: (x — 4)*> + y? = 16.
Pour B : la plus grande distance entre B et un autre point de la courbe est 4 : c’est la
distance entre B et tout point de la courbe reliant O et C, ¢’est-a-dire tout point de 1’arc du
cercle de centre B et de rayon 4.

On suit le méme raisonnement pour O et C.
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1.
2.
3.

Déterminer I'ensemble des points M(x; y) tels que :
X2 +y?-6x+2y+5=0
et préciser les éléments caractéristiques de cet ensemble.

78 x> +12 — 6x + 2y + 5 =0 équivaut d x> — 6x +12 + 2y + 5= 0.
Or,x>-6x=(x-3P-9 et yV+2y=(+12-1.

Par conséquent, x> — 6x + 17+ 2y+5=0équvauta (x - 3> -9+ ¥+ 1 -1+ 5=0,
donca(x -3+ (y+1)*=5,s0ita:

2
(x=3p+ -1y =(V5)"
L’ensemble des points recherché est le cercle de centre le point de coordonnées (3 ; —1) et de

rayon V5.



